

## ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ ФЕДОРА НИКОЛАЕВИЧА МИЛЬКОВА

О. М. Сушкова, В. В. Свиридов

*Воронежский государственный университет*

В статье приведены основные рубежи жизни Ф.Н. Милькова.

Федор Николаевич Мильков относится к плеяде крупнейших географов-естествоиспытателей современности с мировым именем, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор географических наук, профессор. Уверенное восхождение к вершинам науки началось, когда Федору Николаевичу исполнилось только тридцать лет, а ему уже были присуждены ученая степень доктора географических наук и ученое звание профессора.

В таежной глухомани Северо-Двинской губернии, где на водоразделе рек Юг и Вохма приотилась деревня Доровая в 40 домов, 17 февраля 1918 г. в семье многодетных крестьян Николая Милькова и его жены Федосы родился мальчик, которого назвали Федором. В школу пошел рано – в 1924 году. В 1932 году окончил Лапшинскую школу колхозной молодежи, два года проучился в ФЗУ в Москве, в 1934 году поступил на географический факультет Московского областного педагогического института. В то время читали лекции Г.Д. Рихтер, В.С. Говорухин и другие известные ученые, которые умели передавать своим слушателям не только теоретические знания, но и прививали любовь к полевым исследованиям. В студенческие годы Федор Николаевич принимал активное участие в научно-исследовательской работе. На протяжении четырех лет обучения в институте он возглавлял научно-исследовательский кружок кафедры физической географии, часто выступал с научными докладами, серьезное внимание уделял работе с литературой. Студентом второго курса Федор Николаевич Мильков начал работу в комплексной Калининской экспедиции и подготовил свои первые статьи. Пересядя на старшие курсы, он стал руководителем полевой практики студентов и совмещал учебу с работой учителя географии в средней школе №88 города Москвы. Вместе с дипломом первой степени он получил рекомендацию в аспи-

рантуру. Научно-исследовательский институт географии МГУ принял молодого ученого. В 1941 году Федор Николаевич успешно защитил кандидатскую диссертацию, и его направили в Чкаловский (ныне Оренбургский) педагогический институт.

После Великой Отечественной войны Федор Николаевич Мильков оставил работу в поисковых геологических экспедициях, которую выполнял по совместительству, и поступил в заочную докторантуру Института географии РАН СССР. Научным руководителем Федора Николаевича становится один из крупнейших географов нашего времени А.А. Григорьев. В 1949 году после успешной защиты докторской диссертации тридцатилетний ученый становится самым молодым доктором географических наук и профессором. Авторитет был приобретен, признание состоялось.

Из Москвы, Львова и других университетских городов СССР на имя Федора Николаевича Милькова стали приходить телеграммы с приглашением принять руководство кафедрой физической географии. Встреча с ректором Воронежского университета Н.П. Латышевым определила его выбор. Федор Николаевич выбрал Воронеж. С 1950 года по 1988 год он заведовал здесь кафедрой физической географии. Воронежский университет стал для Федора Николаевича Милькова родным домом, экспериментальной базой, научной лабораторией и созданным им центром физико-географических исследований для всей страны.

Деятельность Федора Николаевича в эти десятилетия была творчески насыщенной, отличалась выдающимися находками, крупными достижениями в области географии, исключительно продуктивной. Многообразие научных идей Федора Николаевича Милькова, словно звездопад, озаряли небосвод географической науки. Федор Николаевич большое внимание уделял совершенствованию структуры нашего факультета. Он выступал инициатором усиления геоэкологической составляю-

щей учебного процесса, подготовки новых учебников и учебных пособий.

Важнейшей чертой научной деятельности Федора Николаевича был постоянный поиск нового. Любой объект изучения он видел глубоко и всегда мог посмотреть на него нетрадиционно и увидеть новые и яркие грани. Особый дар видеть то, что многим недоступно – результат огромного труда, тщательного анализа работ предшественников и учителей. Федор Николаевич очень уважительно относился к своим учителям. Он написал прекрасные воспоминания о жизни и деятельности Григорьева, Рихтера, Саушкина, Забелина и других.

Нельзя не остановиться еще на одной очень важной и плодотворной грани жизни Федора Николаевича Милькова – его общественной жизни и деятельности в науке. Она наиболее ярко проявилась в постоянном контакте с Русским Географическим обществом. Мильков не мыслил, что современный истинный географ может находиться вне Географического общества, отстранившись от активной работы, направленной на его развитие. В 1970 году произошло большое событие в жизни Федора Николаевича Милькова. За монографии «Природные зоны СССР», «Ландшафтная география и вопросы практики» он был удостоен премии и золотой медали имени П.П. Семенова-Тян-Шанского, присуждаемой ученым за выдающиеся труды в области географии Русским Географическим обществом при Российской Академии наук.

Тридцать один год Федор Николаевич Мильков возглавлял Воронежский отдел Географического общества. Здесь также ярко проявились его способности организатора и руководителя. С 1957 по 1974 год под редакцией Милькова вышли в свет

15 выпусков «Известий и Научных записок Воронежского отдела Географического общества СССР» и десятки коллективных монографий по географии Центрального Черноземья. Президиум Географического общества СССР неоднократно за большие заслуги перед географией и обществом награждал Федора Николаевича Милькова грамотами, а в 1985 году на восьмом съезде он был избран почетным членом Географического общества СССР.

Федор Николаевич прекрасно понимал, что будущее географической науки всецело зависит от тех кадров ученых-географов, которым предстоит вести научно-исследовательскую и педагогическую работу. Поэтому много сил и энергии он отдавал подготовке молодых специалистов. Его учениками защищены 21 диссертация на соискание научной степени кандидата географических наук, а в последующем – 6 докторских диссертаций. В памяти друзей, коллег, учеников Федор Николаевич Мильков остался скромным, внимательным и чутким человеком. Его всегда отличали принципиальность, исключительная энергия, трудолюбие, высокая трудоспособность, широкий кругозор, жажда знаний и любовь к науке.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Михно В.Б. Ф.Н. Мильков (1918-1996). Выдающийся ученый физико-географ, ландшафтовед / В.Б. Михно, В.И. Федотов, А.И. Нестеров // Вестн. Воронеж. гос. ун-та. Сер. География и геоэкология. – 2004. – № 2. – С. 128-137.
2. Федотов В.И. Федор Николаевич Мильков и его творческое наследие / В.И. Федотов, В.Б. Михно, А.И. Нестеров // Вестн. Воронеж. гос. ун-та. Сер. 2, Естеств. науки. – 1996. – № 2. – С. 230-238.